

ОТЗЫВ
на автореферат
диссертации Б.Б. Кондратенко
«Пограничные войска НКВД на охране дальневосточных рубежей СССР в
годы Второй мировой войны (1939–1945)»
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1 – отечественная история (исторические науки)

Актуальность рецензируемого диссертационного исследования не вызывает сомнения. Кондратенко Борис Борисович убедительно обосновывает актуальность выбранной им темы для исторического научного анализа, отмечая, что «Пограничная безопасность российского общества является непременным условием и важнейшей составляющей национальной безопасности, включающей нерушимость государственной границы и соблюдение норм международного права, отстаивание территориальной целостности и суверенитета государства».

Объектом исследования являются пограничные войска Приморского и Хабаровского пограничных округов НКВД СССР.

Предметом исследования является деятельность пограничных войск по обеспечению национальной безопасности на Дальнем Востоке СССР в годы Второй мировой войны (1939–1945).

Четкое определение объекта и предмета научного исследования позволило автору поставить напряженную, но реальную цель, сформировать четкие задачи и логичный план их решения. Это, в свою очередь, позволило последовательно прийти к содержательно существенным результатам, обладающим научной новизной и практической значимостью.

В разделе «Степень изученности темы» автор убедительно показывает сложности подобного научного исследования, связанные с тем, что «специальных работ по теме пограничные войска на Дальнем Востоке в годы Второй мировой войны (1939–1945) не выявлено». Особой заслугой соискателя стало то, что он ввел в научный оборот репрезентативные архивные документы и материалы, позволившие проанализировать процессы

охраны границы на Дальнем Востоке, компактно использовал публикации, показывающие основные направления модернизации советского общества и строительства Вооружённых Сил в контексте изменения геополитической ситуации, роль пограничных войск в обеспечении безопасности восточных рубежей.

Логически целесообразной и оправданной является выбор авторской методологии исследования. Применение концепции модернизации позволило соискателю структурировать военно-политические и социально-экономические процессы в рамках мобилизационных составляющих Второй мировой войны, а также не только назвать, но и плодотворно использовать структурно-функциональный и историко-сравнительный методы на разных этапах своего исследования при решении его конкретных задач.

Достоинством методологического подхода автора к решению поставленных им задач является тот факт, что предельно конкретные объект и предмет исследования, ограниченные историческим временем и геополитическими показателями, изучаются в контексте мирового исторического процесса в целом и современного положения России в частности.

Текст рецензируемого автореферата убеждает заинтересованного читателя в том, что содержание диссертационной работы обладает теоретической новизной, о которой свидетельствуют поставленные и затем решенные задачи исследования. Результаты исследования призваны оказать влияние на практику

Основные положения диссертации опубликованы в 20-ти научных изданиях, в том числе в 4-х научных журналах из перечня ВАК и в двух монографиях.

Автореферат соответствует требованиям ВАК РФ к написанию такого рода квалификационного текста, содержание которого убеждает в том, что диссертационная работа Б.Б. Кондратенко «Пограничные войска НКВД на охране дальневосточных рубежей СССР в годы Второй мировой войны

(1939–1945)» является завершённой, оригинальной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора философских наук Г.А. Ткачевой, содержащей новое решение актуальных научных задач, результаты соответствуют содержанию Паспорта номенклатуры специальностей научных работников по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки), а её автор Б.Б. Кондратенко достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Отзыв составила Е. С. Гришина, кандидат философских наук, старший преподаватель кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Тихоокеанского высшего военно-морского училища им. С.О. Макарова Минобороны РФ.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры военно-политической работы в войсках (силах) Тихоокеанского высшего военно-морского училища им. С.О. Макарова Минобороны РФ.

Протокол № 1 от 30 августа 2023 г.

Юр. адрес: 690062. Владивосток, Камский переулок, д. 6.
Тел.: 8(423)233-60-06.



Заведующий кафедрой военно-политической работы в войсках (силах)
к. пед. н., доцент Л.Н. Толстова